

2015年5月9日

责任编辑:郭建生 E-mail:gjs1962@sohu.com 电话:88865121

莫让正义的“链条”成枷锁

微观点:正义有边界,超过了边界,正义就和罪恶为伍。如果把正义比作一个链条,过短了会邪不压正,过长了正义本身会变作枷锁,让人喘不过气来。

■刘海明

任何事物都有个量的限度。即便是美食,吃多了也会成为胃的负担,甚至是损害身体器官的利器。正义也不例外。正义有边界,超过了边界,正义就和罪恶为伍。如果把正义比作一个链条,就有个长短的问题。这个“链条”过短了会邪不压正,过长了正义本身会变成枷锁,让人喘不过气来。

连日来,“成都别车女司机被当街殴打”一事成为舆论焦点。5月6日,成都女司机卢某大量的个人开房信息遭网友披露,卢某父亲已针对网络上的隐私泄露报

警。

网络舆论从对当事女司机的同情到普遍谴责,再到好事者曝光其80多次的开房记录,甚至“计算”其经期。这样的恶作剧以网络监督的名义,实则走到了法律的对立面。尽管我丝毫不同情这个女司机的别车行为,不认同其父亲接受媒体采访的话,但支持这个父亲为女儿隐私被泄露的维权决定。

网络监督是矫正社会不良风气的利剑。互联网把每个人置于被监督之下,我们的一言一行,无形中已经纳入了互联网这个监督平台上。有些事情我们觉得无关紧要,只要被

网络监督者捕捉到了,网络舆论的放大,因果的链条毫无疑问被拉长,本来与这个个人甲行为无关的个人乙行为,有可能被网友揪出来,变成“附加罪证”。卢某驾驶期间的问题,只与交通法规相关,与驾驶的道德有关。至于其私人开房行为,纵然其道德水准不高,甚至存在金钱交易,也和别车事件无涉。借口网络监督,曝光其开房信息,显然是打着网络监督这个正义的旗号,人为地拉长了这个正义的链条。结果,这个链条变成了套在卢某及其家人身上的枷锁,也许让其一辈子都无法从这个阴影中脱身出来。

“道德”是个颇具魅力的词

语,有人甚至会把它滥用。就事论事的批评,对于迫使卢某改变驾驶观念,约束其驾驶行为,确有促进作用;对于提醒公众讲究车德,也不无帮助。只是道德的运用也应讲究时间和地点,不能无休无止且不分场合挥舞同一根“道德小旗”,好像一杆“道德小旗”就涵盖了所有的道德规范。事实上,一码归一码,不是一码事的东西,就未必适用在别的场合。开车劣习和开房记录,原本就不是一码事。因为卢某别车就追究其开房的行为,这未免有点泛道德主义,也涉嫌违法了。

人非圣贤,都有过错。对于

过错,批评教育很必要,只是不可跨越具体的过错,把其他方面的过错合算在一起。网络监督的贡献毋庸讳言,只是我们都是网络社会的成员,除非你没有丝毫的闪失,否则就要明白监督的量度问题。发挥“宜将剩勇追穷寇”或者“痛打落水狗”的精神,对于舆论事件的当事人不依不饶,恨不得翻出人家五代的隐私或过错,这就是把正义的链条当作枷锁,扣在谁的头上,谁才会明白其超重的滋味。

别车的对错可以继续争论,开房记录的隐私,最好还是给遗忘吧,这不是法治精神的正当产品。

空巢老人 需要心理干预

微观点:空巢老人作为老年队伍中特殊的群体,除了他们自身要坚强、乐观之外,适时的心理干预也很有必要。

■刘小兵

据媒体报道,江苏常州一名77岁的空巢老人,在10年的独居生活后深感身心俱疲,最近在报纸上刊登广告“求领养”。

在自己的老伴去世10年后,又面对着同样是空巢在家的老友死后几天才被人发现的无奈,江苏常州一名77岁的空巢老人再也忍受不了孤独无助的打击,以登报求领养的方式,希望过一种正常人的生活,并甘愿与人共同分享自己每月6000元的退休金、在常州的房租,以及百年后的丧葬补贴。

应该说空巢老人受不了孤独寂寞之苦,选择登报求领养的事,已不是第一例了。这些老人往往经济上没有什么负担,养活自己基本上不成问题,只是身边没有什么亲人,常常连个说话的人都没有。假如老人性格内向,不爱活动,又无什么爱好的话,每天除了吃饭、睡觉之外,自然孤独感就会不知不觉向他们涌来。如果这个时候不加以适当的心理干预,空巢老人在这种孤寂的环境下,很容易由此产生悲观、厌世等消极情绪,严重的甚至会滋生心理方面的疾病。

据最新数据显示,我国60岁以上老年人数量已超过2亿,占总人口的14.9%。这一比例明显高于10%的联合国传统老龄社会标准。面对已进入老龄化社会的现实,社区、居委会等群众组织要责无旁贷做好关爱空巢老人这篇大文章,想方设法消除他们精神上的孤寂感、无力感。在了解他们心灵需求的同时,积极引导他们多参与集体活动。工会、共青团等组织也要发挥协同作用,多帮助这些空巢老人解决实际问题,组织自愿者经常性地做好上门服务。哪怕是陪老人们聊聊天,说些家长里短的生活趣事,对他们来说,也是一种消除孤寂、愉悦身心的最好方式。

随着老龄化社会的到来,老年人队伍将越来越大,养老的问题也会越来越突出。空巢老人作为老年队伍中特殊的群体,除了他们自身要坚强、乐观之外,适时的心理干预,作为一项精神上的引导,正成为一个绕不开的话题摆在了我们面前,需要举全社会之力去共同破解。

柜有新书羞示人

微观点:希望全面深化改革,能够触及到没什么人看却有人用公款去买的书籍上,净化出版市场,改善机关作风。

■路边竹

今年世界读书日前后,许多人都在选书、购书、读书,而笔者和同事们却因单位搬迁,忙着翻书、捆书、扔书,把崭新的书籍丢弃,心里真不是滋味。

丢弃的书籍中,有近七成是近十年来添加的新书。这些新书都姓“公”,几乎没人翻看过;书名中分别有“论文集”、“工作方法”、“讲话文集”、“辅导读本”、“研究与实践”、“调研文章汇编”等文字。看着一堆堆、一袋袋书籍被丢弃,心里忍不住要哭泣——为了印刷这些新书而“牺牲”的树木、购买这些新书而花费的公帑、编辑这些新书而耗费的心血。当然,与那些至今还摆放在他人书柜里,主人不曾看、将来也不会去翻一下的新书相比,把这些新书早点卖到造纸厂,或许可以使造纸行业少砍掉一些树木,也算“死”得其所,废物得到了利用。

强按牛头不喝水。只有阅读自己喜爱的书才是一种享受。说心里话,这些丢弃的新书,如果再整整齐齐,满满当当地摆放在书柜里,因其内容有点那个,还真羞于示人呢。有人说,这些没有人爱看的书还能大量地发行,究其原因,一是有些公职人员好大喜功,不愿实干,有点成绩就显摆,生怕人家不知道;二是使用公款不受约束,缺乏监督,花大钱办小事也不用担责。

好钢应该用在刀刃上。要是耗费在没什么人爱看的书籍上的人力财力,能够用在改善百姓居住条件上,用在提高农民工的就业技能上,用在沙漠添绿工程上,用在治理恼人的空气污染上,用在改善公共交通系统上……那该多好啊!

勤俭节约永远在路上。真希望全面深化改革的战略部署,也能触及到这类没什么人看却有人用公款去购买的书籍上,让其中的一些减半再减半地发行,让一些胎死腹中,让一些以电子版的形式出版,净化出版市场,改善机关作风。

药品定价放权有“三防”

微观点:药品定价放权这一好事,要做好不容易,当下来,推进这项改革,至少还得有“三防”。

■刘鹏

近日,经国务院同意,国家发展改革委同国家卫生计生委、人力资源社会保障部等部门发出通知,决定自2015年6月1日起取消绝大部分药品政府定价,同步完善药品采购机制,强化医保控费作用,强化医疗行为和价格行为监管,建立以市场为主导的药品价格形成机制。

政府定价是典型的计划经济产物。随着我国市场经济体制的完善,特别是随着医疗行业逐步市场化的推进,药品价格政府说了算的定价机制,越来越不能适应发展之需要,成了药品行业发展的障碍,甚至成了一些药品不合理高价的“帮凶”。

基于此,逐步取消药品政府定价,这不仅是为医药行业发展清障的举措,同时也是加大竞争,推进药价合理,顺应群众需求的必然!

但很明显的是,药品定价放权这一好事,要做好不容易,当下来,推进这项改革,至少还得有“三防”。

一防放权过速、逐步过大。众所周知,医疗是公益事业,而药品

是医疗公益事业的重要一环。药品价格理应由市场定,但一些基本药品、特殊药品,比如相关疫苗、救命药等,政府该管的还得管。总之不能全部放开,把医疗事业完全推向市场!

二防一放权就乱,特别要防一放开涨价等问题。药品价格市场定是趋势,而市场的最基本特征是逐利,而且市场机制往往也会有失灵之时。因此,放开药品定价权,不能等于完全放任不管。建立与完善相关管理机制,避免药价出现无序化自定,避免出现暴利、恶性竞争,随时准备“看得见的手”进行管理与必要规范,这同样是不可缺少之举。

三防廉价药消失、特殊药垄断等等。廉价药是患者的最爱,但因为利益小,一些药厂生产供应的积极性不高。药品定价放权以后,一些药厂可能会加速淘汰或者用其他药物替代廉价药,垄断特殊药品等!对此,我们必须做好相关防范,比如加强监管,并同时采用政策鼓励、税收优惠等措施,避免垄断,保证廉价药品、特殊药品等的供应!

■记者许瑞英

5月2日

关键词:楼房空置率

“目前中国楼市的首要问题是空置率太高,空置面积达10亿平方米。”近日,国际货币基金组织(IMF)副总裁朱民在IMF2015春季年会期间表示。IMF连续关注中国住房空置率,再度触动了房地产业的敏感神经。

空置房之所以备受关注,是因为有人购房既不是为了自住,也不是为了通过出租而获取收益,而是希望今后再次出售时获得不菲的投资收益。一边是买不起房的各种“漂”们蜗居在第二故乡的地下室、集装箱、桥洞中,一边是遍及全国的住房过剩,当务之急是如何让房价真正回归理性。

5月3日

关键词:专车禁令

Uber广州总部被查的消息在微博、微信朋友圈“刷屏”,足见其影响力之大。据不完全统计,Uber已收到14个国家和地区的禁令,甚至在其“出生地”美国的爱达荷、阿拉斯加等几个州也明令封杀。

“专车不仅方便,补助还高”,

楼房空置不理性 华山米贵有理由

5月5日

关键词:高龄农民工保障

他们为城市建设奉献了青春与汗水,却未必有可靠的保障,年近退休,还常常在做重体力活儿……日前发布的一组调查数据显示:在2.73亿农民工里,50岁以上的占到17%,总数超过4600万,而40岁以上的将近1.2亿。

城市里的马路上、建筑工地上,经常能看到如自己父亲般年迈的身影依然在劳作,他们远离家乡凭着一股子劲头挣点小钱,但是“如何养老”依然是非常现实的问题。关注高龄农民工的境遇,让他们真正“老有所养”,是一场输不起的战役。

5月4日

关键词:华山米饭贵

“五一”小长假,“华山景区山顶宾馆卖15元一碗的米饭”被指为“天价”。很快,华山旅游集团有限公司对此事作出说明,称米饭贵是因人力运输增

加了运营成本,加之节假日期间,山上用工成本的大幅攀升所致。

付出劳动获得相应的报酬,谁都不会有微词,15元一碗的米饭贵不贵?当然贵,但对于偶尔上一次华山的游客来说,这个高价会直接使那些卖苦力的华山挑夫的生活得到改善,想必更多人会心甘情愿付这个钱的。

5月6日

关键词:贪腐高官不看书

近日,广东省纪委机关刊物《广东党风》完整披露了深圳原市委常委、政法委书记蒋尊玉的贪腐历程。“偌大的一间豪宅里,

却遍寻不见一本书。”这是广东省纪委监委对蒋尊玉印象最深的一点。

高官,有时间骄奢贪腐,没时间看书读报,真是够讽刺的。读书可以让人保持思想活力,让人得到智慧启发,让人滋养浩然之气。官员不读书,如何能保持清醒的思维、公正的处事、前瞻的领导,好在这样的贪官被及时揪出,不然将是百姓之祸。

5月7日

关键词:实名通报不实名

广西钦州各地网站、广西纪检监察网等相继转载了一篇文章,标题为《浦北县实名通报13名违反工作纪律干部职工》。文章只提及违反纪律干部职工的单位,未提及职工姓名及违纪具体事项。对于网友提出的想知道违纪人员姓名和具体信息,浦北纪委的答复是“不便公开”。

实名通报却没有真正“实名”。其实,让群众知道犯了错

误的干部是谁,是因为什么问题犯了错误,才能重点地做好监督工作,让这些犯了错误的干部及时改正错误,不至于让他们在错误的道路上越走越远。

5月8日

关键词:首起公众号抄袭立案

上海律师朱斌收到深圳南山法院口头通知,其提交的微信公众号抄袭的起诉状已被立案,书面受理通知已发出。

微信公众号虽然抄袭成风,却鲜见有人去维权。不是人们不敢维权,而是维权成本太高。通过这一国内首起针对公众号抄袭的案例,或许能探索出一条微信公众号的维权之路。

[中国一周]

杭州高琛文化创意有限公司注销清算公告

杭州高琛文化创意有限公司注销清算公告:本公司股东会已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

浙江速博机械科技有限公司减资公告

经本公司股东会决定:本公司认缴注册资本从15000万元减至7650万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

浙江速博机械科技有限公司

富阳市富春街道鼎味餐馆遗失330100311281815号,声明作废。

杭州市工商行政管理局富阳分局2013年9月20日核发的注册号为330183600235738的营业执照副本;税务登记证副本,税号:330183000130495的营业执照副本,声明作废。

杭州市庆君投资管理有限公司遗失营业执照正本,税号:330102000127160不慎遗失由杭州市工商行政管理局上城分局2014年7月28日核发的营业执照正本,声明作废。

杭州庆君投资管理有限公司遗失税务登记证正本,税号:浙税联字

富阳市汪洋水果专业合作社注销清算公告

富阳市汪洋水果专业合作社注销清算公告:本合作社社员已决定解散本合作社,请债权人自接到本合作社书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向本合作社清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳卓禄建材有限公司注销清算公告

富阳卓禄建材有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳绿麦有色金属有限公司注销清算公告

富阳绿麦有色金属有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳市峰叶茶叶专业合作社注销清算公告

富阳市峰叶茶叶专业合作社注销清算公告:本合作社全体社员已决定解散本合作社,请债权人自接到本合作社书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向本合作社清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳拓达电子科技有限公司注销清算公告

富阳拓达电子科技有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。



永康交运职工文体活动显风采

为丰富广大职工的文体娱乐生活,增强企业凝聚力和干部职工的团队协作精神。“五一”前夕,永康市远通公交公司与永康市运管所举行了庆“五一”篮球联谊赛。双方运动员通过近一个下午的激烈角逐,发挥了友谊第一、比赛第二的精神,真正赛出了风格、赛出了水平。

胡娇娇 摄